

Разложение функции в степенное ряд

ЗК-19

14.10.20

n1. Ряды Тейлора и Маклорена

Для любой функции $f(x)$, определенной в окрестности точки x_0 и имеющей в ней производные до $(n+1)$ -го порядка, справедлива формула Тейлора:

$$f(x) = f(x_0) + \frac{f'(x_0)}{1!} (x-x_0) + \frac{f''(x_0)}{2!} (x-x_0)^2 + \dots + \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!} (x-x_0)^n + R_n(x) \quad (1)$$

$$\text{где } R_n(x) = \frac{f^{(n+1)}(\xi)}{(n+1)!} (x-x_0)^{n+1}, \quad \xi \in (x_0, x)$$

- остаточный член в форме Лагранжа

$$f(x) = P_n(x) + R_n(x)$$

$P_n(x)$ - многочлен Тейлора

Если функция $f(x)$ имеет l -ые производные в окрестности x_0 и остат. член $R_n(x) \rightarrow 0$

при $n \rightarrow \infty$, то из формулы Тейлора получается разложение функции $f(x)$ по степеням $(x-x_0)$, называемое рядом Тейлора

$$f(x) = f(x_0) + \frac{f'(x_0)}{1!} (x-x_0) + \frac{f''(x_0)}{2!} (x-x_0)^2 + \dots$$

$$\dots + \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!} (x-x_0)^n + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!} (x-x_0)^n \quad (2)$$

$0! = 1, \quad 1! = 1, \quad n! = 1 \cdot 2 \cdot \dots \cdot n$

Если в преде Тейлора нулем $x_0 = 0$ то получим разложение Фурье по степеням x в так называемый ряд Маклорена

$$f(x) = f(0) + \frac{f'(0)}{1!} x + \frac{f''(0)}{2!} x^2 + \dots + \frac{f^{(n)}(0)}{n!} x^n + \dots$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(0)}{n!} x^n \quad (3)$$

н2. Разложение некоторых элементарных функций в ряд Тейлора (Маклорена)

Для разложения Фурье $f(x)$ в ряд Маклорена (3) нужно:

- найти производные $f'(x), f''(x), \dots, f^{(n)}(x)$
- вычислить значения производных в точке $x_0 = 0$; $f'(0), f''(0), \dots, f^{(n)}(0)$
- записать ряд (3) для данной Фурье и найти его интервал сходимости

Некоторые элементарные Фурье, разложение в ряд Маклорена

$$1. e^x = 1 + \frac{x}{1!} + \frac{x^2}{2!} + \dots + \frac{x^n}{n!} + \dots \quad x \in (-\infty; \infty)$$

$$2. \sin x = x - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} - \dots + (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{(2n+1)!} + \dots \quad x \in (-\infty; \infty)$$

$$3. \cos x = 1 - \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} - \dots + (-1)^n \frac{x^{2n}}{(2n)!} + \dots \quad x \in (-\infty; \infty)$$

$$4. \ln(1+x) = x - \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{3} - \dots + (-1)^n \frac{x^{n+1}}{n+1} + \dots \quad x \in (-1; 1)$$

$$5. \arctan x = x - \frac{x^3}{3} + \frac{x^5}{5} - \dots + (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{2n+1} + \dots \quad x \in [-1; 1]$$

$$6. (1+x)^m = 1 + \frac{m}{1!}x + \frac{m(m-1)}{2!}x^2 + \dots + \frac{m(m-1)(m-2)\dots(m-n+1)}{n!}x^n + \dots$$

$$x \in \begin{cases} [-1; 1] & m \geq 0 \\ (-1; 1) & -1 < m < 0 \\ (-1; 1) & m \leq -1 \end{cases}$$

$$7. \frac{1}{1-x} = 1 + x + x^2 + \dots + x^n + \dots \quad x \in (-1; 1)$$

$$\frac{1}{1-x} = (1-x)^{-1} \quad m = -1$$

Пример

1. $f(x) = 3^x$ в пред. Маклорена
I способ. $x_0 = 0$

$$f(0) = 3^0 = 1$$

$$f'(x) = 3^x \ln 3 \quad (f'(0) = 3^0 \ln 3 = \ln 3)$$

$$f''(x) = 3^x \ln 3 \cdot \ln 3 \quad f''(0) = \ln^2 3$$

$$f'''(x) = \ln^2 3 \cdot 3^x \cdot \ln 3 \quad f'''(0) = \ln^3 3$$

$$f^{(n)}(x) = 3^x \ln^n 3 \quad f^{(n)}(0) = \ln^n 3$$

$$3^x = 1 + \frac{\ln 3}{1!} x + \frac{\ln^2 3}{2!} x^2 + \dots + \frac{\ln^n 3}{n!} x^n + \dots$$

$$|U_n| = \frac{\ln^n 3}{n!} x^n \quad U_{n+1} = \frac{\ln^{n+1} 3}{(n+1)!} x^{n+1}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\ln^n 3 \cdot \ln 3 \cdot x \cdot x}{(n+1)! \ln^n 3 \cdot x^n} < 1$$

$$|x| \ln 3 \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n+1} < 1 \quad |x| \ln 3 < \frac{1}{\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n+1}} = \infty$$

пред $x \in \mathbb{R} \quad x \in (-\infty; \infty)$
II способ $3^x = e^{\ln 3^x}$

$$a^{\log_a b} = b$$

$$3^x = e^{x \ln 3} \quad \left(e^x = e^{x \ln 3} \right)$$

$$3^x = 1 + \frac{\ln 3}{1!} x + \frac{\ln^2 3}{2!} x^2 + \dots + \frac{\ln^n 3}{n!} x^n + \dots$$

$$-\infty < x \ln 3 < \infty$$

$$-\infty < x < \infty$$

2) $f(x) = \ln(4-x)$ в р. Маклорена

$$\ln(1+x) = \dots$$

$$\begin{aligned} \ln 4 \cdot \left(1 - \frac{x}{4}\right) &= \ln 4 + \ln\left(1 - \frac{x}{4}\right) = \\ &= \ln 4 + \ln\left(1 + \left(-\frac{x}{4}\right)\right) = \ln 4 + (*) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} (*) \ln\left(1 + \left(-\frac{x}{4}\right)\right) &= \left(-\frac{x}{4}\right) - \frac{\left(-\frac{x}{4}\right)^2}{2} + \frac{\left(-\frac{x}{4}\right)^3}{3} - \dots \\ &= -\frac{1}{4}x - \frac{1}{4^2} \cdot \frac{x^2}{2} - \frac{1}{4^3} \frac{x^3}{3} - \dots - \frac{1}{4^{n+1}} \cdot \frac{x^{n+1}}{n+1} - \dots \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \ln(4-x) &= \ln 4 - \frac{1}{4}x - \frac{1}{4^2} \cdot \frac{x^2}{2} - \frac{1}{4^3} \frac{x^3}{3} - \dots - \\ &\quad - \frac{1}{4^{n+1}} \cdot \frac{x^{n+1}}{n+1} - \dots \end{aligned}$$

$$-1 < \left(-\frac{x}{4}\right) \leq 1$$

$$-1 < x \leq 1$$

$-4 \leq x < 4$ - область
сходимости

3) $f(x) = \frac{2}{3-x}$ в прог Маклорена

$$\frac{2}{3-x} = \frac{2}{3(1-\frac{x}{3})} = \frac{2}{3} \cdot \frac{1}{1-\frac{x}{3}}$$

Заменяем x на $\frac{x}{3}$ в рядке (4), получим

$$f(x) = \frac{2}{3} \left(1 + \frac{x}{3} + \left(\frac{x}{3}\right)^2 + \left(\frac{x}{3}\right)^3 + \dots \right) =$$

$$= \frac{2}{3} + \frac{2}{3} \frac{x}{3} + \frac{2}{3} \frac{x^2}{3^2} + \frac{2}{3} \frac{x^3}{3^3} + \dots + \frac{2}{3} \frac{x^n}{3^n} + \dots$$

$$-1 < x < 1$$

$$-1 < \frac{x}{3} < 1$$

$$\frac{-3 < x < 3}{\text{отн. } x \text{ и } 3}$$

отн. x и 3 .

4) $f(x) = e^{2x}$ в (1) $x_0 = -1$ $|x - x_0| =$

$$f(-1) = e^{-2}$$

$$= (x+1)$$

$$f'(x) = 2e^{2x}$$

$$f'(-1) = 2e^{-2}$$

$$f''(x) = 4e^{2x}$$

$$f''(-1) = 4e^{-2}$$

$$f'''(x) = 8e^{2x}$$

$$f'''(-1) = 8e^{-2}$$

$$f^{(4)}(-1) = 2^2 e^{-2}$$

Используем в прог (2) п. Маклорена

$$e^{2x} = e^{-2} + \frac{2e^{-2}}{1!} (x+1) + \frac{4e^{-2}}{2!} (x+1)^2 + \dots +$$

$$+ \frac{2^n e^{-2}}{n!} (x+1)^n + \dots$$

$$u_n = \frac{2^n e^{-2}}{n!} (x+1)^n$$

$$u_{n+1} = \frac{2^{n+1} e^{-2} (x+1)^{n+1}}{(n+1)!}$$

$$\left(\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\cancel{2^n} \cdot 2 \cdot \cancel{e^{-2}} (x+1) \cdot (x+1)^n \cdot \cancel{n!}}{(n+1)!} \cdot \frac{\cancel{n!}}{\cancel{2^n} \cdot \cancel{e^{-2}} (x+1)^n} \right) < 1$$

$$2|x+1| \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n+1} < 1$$

$$2|x+1| < \overbrace{\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n+1}}_{=0} = \infty \cdot (2)$$

$$\underline{-\infty < x < \infty}$$

1) $f(x) = \frac{1}{\sqrt{1+3x}}$

p. Mawoplena

2) $f(x) = \frac{1}{5+x}$

$x=2$

prop mebnja
